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Ενστάσεις / Του Τάκη Καμπύλη 

Ο «πλούσιος Εβραίος» και ο Μπλούμε 
Στη διάρκεια ins Kaxoxns ήμουν 

επίσημοε διερμηνεία των SS 
κατ συγκεκριμένα στο "Τμήμα 

Εβραϊκών Υποθέσεων" ins Ασφαλές 
Αθηνών. Με αυιή την ιδιότητα μου πήγα 

στη Ρόδο μαζί με τον Τόνι Μπούργκερ, 
υπολοχαγό των SS (...) με τον 

Φριτε Λίνεμαν, δόκιμο των SS και τον 
Xavs Σέλε από το Ντάνισνγκ. Εκεί στη 
Ρόδο είχαν συλληφθεί όλοι οι Εβραίοι 
των Δωδεκανήσων από 16 έ&κ 60 ετών. 
Με ένα καράβι μεταφέρθηκαν πρώτα 
στο Χαϊδάρι κι από κει, υποθέτω, σια 
γερμανικά στρατόπεδα συγκεντρώσεωε 

(...) Οι Γερμανοί που προανέφερα 
πήραν μαζί tous από τη Ρόδο εννέα βαλίτσεε 

γεμάτεε με αλυσιδίτσεε, διαμάντια, 
ράβδουε χρυσού και άλλα χρυσαφικά 
που παρέδωσαν στην Αθήνα στον 

Μάχερ, διοικητή των SS. Την ίδια νύχτα 
συναντηθήκαμε στην οδό Λυκαβηττού 

2 με τον Ισπανό υπήκοο Πέπο 
Φραντσέε: Εγώ, ο Λίνεμαν, ο Γκρίνμπαχ 

και ο Σέλε. Εκεί συζητήσαμε nibs 
θα μπορούσαμε να πουλήσουμε τα κοσμήματα 

(...) To ίδιο βράδυ μετά το φαγητό 
συμφωνήσαμε μεταξύ μαε για την 

πώληση των χρυσαφικών και είπαμε 
στον Πέπο Φραντσέ5 να πάει στα γραφεία 

των SS και να αγοράσει από τον 
Μάχερ ένα μέροε των αντικειμένων 
αυτών. Την επομένη μέρα ο Πέπο Φραντσέε 

έστειλε τον παλαιοπώλη και σαράφη 
Σώση Παπάζογλου στο γραφείο 

του Μάχερ για να δει εκείνα τα αντικείμενα. 
Εκεί συνάντησε τον κοσμηματοπώλη 
Αντώνιο Βουράκη που είχε το 

μαγαζί του στην οδό Βουκουρεστίου. Ο 
Νόιμπαχερ τον είχε συστήσει as έμπιστο 

ιου. Προηγουμένωε ο Νόιμπαχερ 
είχε προμηθεύσει στον Βουράκη ράβδουε 

χρυσού από tis οποίεε outos του 
έφτιαξε 3.000 γαλλικέε λίρεε (Ναπολεόντειε5). 

Ο Νόιμπαχερ ανταπέδιδε tis υπηρεσίεε 
του Βουράκη υποστηρίζοvtos 

τον otis δουλειέε του ειε βάροε 
διαφόρων Ελλήνων και Εβραίων. Αυτοί 
οι δύο, δηλαδή ο Παπάζογλου και ο 
BoupaKns, συναντήθηκαν παρουσία 
μου στο γραφείο του Μάχερ και συμφώνησαν 

να αγοράσουν ο καθένα5 τα 
μισά. Η δική tous εκτίμηση των χρυσαφικών 

ήταν πολύ χαμηλή (...)». 

Πίσω από τον θάνατο 
Χρειάστηκε n επιμονή evbs Γερμανού 

καθηγητή του Δημοσίου Δικαίου 
για να έρθει πρόσφατα στο (pais n παραπάνω 

κατάθεση του Κωνσταντίνου 
Ρεκανάτη(ι), δωσίλογου, συνεργάτη 
των Γερμανών. Ο Ρεκανάτηε ήταν γιοε 

Ελληνοεβραίου και Γερμανίδαε. Πρωτοστάτησε 
στον εκτοπισμό των Εβραίων 

το 1943 και 1944. Η κατάθεση του είχε 
δοθεί το 1946 otis ελληνικέε apxts και 
διαβιβάστηκε το 1965 στη γερμανική 
πρεσβεία ms Aenvas κι από 'κει στην 
Εισαγγελία Βρέμηε. Ο Ρεκανάτηε είχε 
καταδικαστεί σε θάνατο αλλά σύντομα 
του δόθηκε χάρη (oncos otous περισσότεροι 

δωσίλογουε) και αποφυλακίστηκε 
το 1963. Μετώκησε στη Γερμανία, όπου 

άνοιξε βαλκανικό εστιατόριο! (σ.σ.: 
Η κατάθεση του πιθανόν να ελέγχεται, 
αν και ο Gustavus την παραθέτει ολόκληρη 

στο βιβλίο του). 
Χάρη στον Γερμανό εισαγγελέα Βρέuns 

Ράιχενμπαχ, που αναζήτησε το 
1964 tous υπεύθυνουε για τον εκτοπισμό 

των Ελληνοεβραίων, ο καθηγητή5 
Christoph V. Schminck-Gustavus προσέθεσε 

πριν από λίγεε μέρεε νέα στοιχεία 
για tous ατιμώρητουε uraueuvous 

Tns γενοκτονίαε των Εβραίων Tns 
Ελλάδα5. Ο Gustavus ανακάλυψε έναν 
τεράστιο όγκο αρχείων και καταθέσεων 

στην Εισαγγελία Tns Βρέμηε σχετικά 
με tous υπεύθυνοι ins σφαγήε 

των Ελληνοεβραίων, τα οποία είχαν χαρακτηριστεί 
εσωτερικά έγγραφα και 

μόλιε πρόσφατα επιτράπηκε n πρόσβαση 
OTOUS IdTOpiKOUS. 

Σύμφωνα με τη Ρένα Μόλχο (καθηγήτρια 
στο ΑΠΘ) n έρευνα ιου 

Gustavus είναι από tis μοναδικέ5 στη 
διεθνή βιβλιογραφία. 

Ο Γερμανόε καθηγητή5 ξεκίνησε 
την ερευνά του από τα Γιάννενα αναζητώντα5 

tous υπεύθυνοι εκείνηε 
Tns σκοτεινήε vuxtos Tns 25ns Μαρτίου 

1944. Οι 1.725 κάτοικοι των Ιωαννίνων, 
το σύνολο Tns εβραϊκήε κοινότηTas, 
μεταφέρθηκαν otis 10 το πρωί με 

φορτηγά Tns Βέρμαχτ στη Λάρισα κι από 
'κει οε στρατόπεδα συγκέντρωσα. 

Χάθηκαν όλοι! 
Στιε περισσότερε5 μαρτυρίεε που συγκέντρωσε 

ο Gustavus επανέρχεται ένα 
φάντασμα που στοίχειωσε τη Μνήμη 
και επέβαλε τη Λήθη: Ηταν οι λεηλασίεε 

που έγιναν στα εβραϊκά σπίτια 
στα Γιάννενα αμέσωε μετά τη συγκέντρωση 

των ιδιοκτητών tous από tous 
Γερμανού5 και tous Ελληνεε χωροφύλακε5. 

Ο,τι είχε γίνει και στη Θεσσαλονίκη, 
όπου οικοδομικά τετράγωνα κατεδαφίστηκαν 

από εισβολείε που αναζητούσαν 
τον χρυσό των Εβραίων οι οποίοι 

ήδη ταξίδευαν npos τον θάνατο. 
Oncos εξηγεί n Ρένα Μόλχο, «ovtcos οι 
περισσότεροι Εβραίοι πέταγαν στην αποχέτευση 

τα πολύτιμα αντικείμενα 

tous για να μην τα βρουν οι Γερμανοί». 
Αντίθετα με τον μύθο που θέλει όλου5 

tous Εβραίουε «πλούσιουε» (άλλωστε 
n Federation είχε στηριχθεί από το 

εβραϊκό προλεταριάτο Tns ΘεσσαλονίKns), 
n γερμανική μεθοδικότητα otis επίσημε5 

λίστεε κατέγραψε κατασχέσει 
ins τάξηε των 2, 3, 10 χρυσών λιρών 
από tous δήθεν πάμπλουτουε 

Εβραίουε. 
Ο πλούτοε ήταν σε όλεε tis περιπτώσει 

το άλλοθι για tous διωγμούε που υπέστησαν 
διαχρονικά οι Εβραίοι Tns 

Eupconns. Oncos και πολλοί άλλοι μύθοι. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι 

τα «Εβραϊκά» Tns Κέρκυραε και Tns Ζα- 

Εικονογράφηση: Μάνος Συμεωνάκης 

κύνθου το 1891. Τότε οι Εβραίοι είχαν 
κατηγορηθεί ότι σκότωσαν μία Ελληνοπούλα 

για να χρησιμοποιήσουν το 
αίμα Tns στην Παρασκευή των άζυμων 
για το Πάσχα (έναε από τουε mo διαδεδομένουε 

μύθουε στη Δύση)! Πολλοί 
Εβραίοι λιντσαρίστηκαν τότε, αλλά εκ 
των υστέρων αποδείχθηκε πωε το θύμα 

ήταν μια μικρή Εβραιοπούλα, n 
Ρουμπίνα Σάρδα! 

Τρία χρόνια μετά, tvas σπουδαίοε 
δημοσιογράφο5, ο Χρήστοε Χρηστοβασίληε 

(εργαζόταν στην «Ακρόπολη», 
αλλά το οδοιπορικό του ουδέποτε δημοσιεύτηκε) 

επισκέπτεται τη Θεσσαλονίκη. 
Και θα γράψει για τη φτώχεια των 

Εβραίων λιμενεργατών και την αθλιότητα 
των σπιτιών των εβραϊκών συνοικιών. 
Η Βασιλική Γϊακουμάκη (διδάσκει 

στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλία5) σε 
έρευνα για tous Εβραίουε στα Χανιά, αναφέρει 

πωε από μαρτυρίεε προκύπτει 
ncos οι περισσότεροι Εβραίοι ήταν 
«ντενεκετζήδεε». 

Ο Gu8tavu8, στην έρευνα του στα 
Γιάννενα, πρόσφατα, θα «κολαστεί» από 

μία συνάντηση με ένα γέρο Εβραίο 
υφασματοπώλη: Αρνήθηκε να μιλήσει 
για τον θάνατο συγγενών του στο Αουσβτκ 

επειδή αυτόε που τον ρώτησε ήταν 
Γερμανέ. 

To σοκ συνοδεύει τον Gustavu8 οε όλη 
του την έρευνα. Μέχρι που «συναντάει» 

τον Βάλτερ Μπλούμε, υπεύθυνο 
τηε Γερμανικήε Ασφαλές στην Αθήνα. 

Ο Μπλούμε είχε καταδικαστεί σε 
θάνατο στο πλαίσιο τηε δίκηε τηε Νυρεμβέργη, 

αλλά για tis σφαγέε στο 
Ανατολικό Μέτωπο. Η ποινή του μετετράπη 

σε ισόβια και τελικά του απενεμήθη 
χάρη. To 1960 ζούσε στη Βρέμη 

ωε νομικό5 σύμβουλοε οε εταιρεία, ενώ 
ο δεύτερο5 υπεύθυνοε για tous εκτοπισμού5 

Εβραίων, ο Λίνεμαν, εργαζόταν 
το 1960 στην υπηρεσία Αποκατάσταση 

Θυμάτων Πολέμου! Η ιστορία των 
Μπλούμε - Λίνεμαν είναι χαρακτηριστική 

του τρόπου που έγινε δήθεν n 
«αποναζικοποίηση» στη Γερμανία: Από 
γερμανικά δικαστήρια και όχι από συμμαχικέε 

υπηρεσίε5, με αποτέλεσμα να 
«ξεπλυθούν» δεκάδε5 εγκληματίεε πολέμου. 

Αλλωστε και n έρευνα του Ράιχενμπαχ, 
την οποία δημοσίευσε ο 

Gu8tavu8, τελικά ετέθη στο αρχείο μετά 
την αντικατάσταση του εισαγγελέα 

από άλλον λιγότερο «επιμελή» δικαστικό, 
παρότι ο Ράιχενμπαχ, παραθέτονται 

τιε μαρτυρίε5 που είχε συγκεντρώσει, 
θεώρησε υπεύθυνο Tns «Τελικήε 

Auons» στην Αθήνα (και στα Γιάννενα) 
τον Μπλούμε. 

Ο Μπλούμε -oncos κι ο Μέρτεν ο υπεύθυνο5 
του διωγμού στη Θεσσαλονίκη- 

ζούσε πλούσια και απαλλαγμένοε 
από κάθε ευθύνη, αφού οι συνήγοροι 
του υποστήριξαν πωε είχε ήδη καταδικαστεί 

στη Νυρεμβέργη και άρα δεν 
συνέτρεχε λόγοε νέαε δίωξηε (αποσιωπώνταε 

ωστόσο ncos n καταδίκη του 
δεν ήταν για τη δράση του στην Αθήνα). 

Και ενώ για τον Μέρτεν σύγχρονοι 
ιστορικοί εικάζουν ncos έχονταε στη 
διάθεση του τα φορτηγά τηε Βέρμαχτ 
δεν είχε λόγο να φορτώσει όσα συγκέντρωσε 

από το πλιάτσικο σε πλοίο, για 
τον Μπλούμε δεν υπάρχουν ενδείξειε 

ncos διαχειρίστηκε το χρυσάφι που συγκέντρωσε 
στην Αθήνα. Και n μαρτυρία 

του Ρεκανάτη δεν χρησιμοποιήθηκε 
ούτε από tis ελληνικέε αρχέε για νέα 

έρευνα. (Αλλωστε n χώρα μαε απάλλαξε 
τον Μέρτεν!) 
Ο επίλογοε έχει γραφεί (anAcos δεν έχει 
σχολιασθεί): Από tous 47.000 Εβραίous 
Tns Θεσσαλονίκη, μόλα 600 επέστρεψαν. 

Από τα σπίτια τουε, που διεκδικήθηκαν, 
τα 300 είχαν καταστραφεί 

και ανήκαν οε άλλουε, και από τα υπόλοιπα 
300, μόλιβ 30 τελικά αποδόθηκαν. 

Αυτοί έχασαν, αλλά npocpavcos κάποιοι 
κέρδισαν. Κι αυτό θα πονάει όσο παραμένει 

as δήθεν ανομολόγητο μυστικό. 
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